

## **НЧ „ДОБРИ ИВАНОВ – 1894 г.” с. АСПАРУХОВО**

**с. Аспарухово, общ. Дългопол, обл. Варна тел.:0517/32 318**

### **ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ДОБРИ ИВАНОВ – 1894г.“ С АСПАРУХОВО ЗА 2020 ГОДИНА**

Уважаеми самодейци, уважаеми дейци, измина една година от последното отчетно събрание и съгласно чл. 26 от ЗНЧ до 31.03.2021 година всяко едно читалище трябва да си проведе отчетните събрания пред членовете и жителите на населеното място и да представи протокол пред Кмета на общината.

НЧ „Добри Иванов – 1894г“ с. Аспарухово е едно от работещите и действащи читалища на територията на община Дългопол, известно с богатата гама на фолклор, традиции и обичаи, които ежегодно се празнуват и отразяват от местното население.

Читалището е привлекателен център, както за учениците, младите хора, така и за хора от по напреднала възраст, от селото, а също така и ученици и студенти от други населени места, като хуманитарна гимназия Варна и Икономически университет гр. Варна, чиито интерес все още съществува, към народното творчество, изучаването и изследването на българския фолклор, традиции и обичаи, както и развитието на туризма в с. Аспарухово.

В читалището съществува библиотека, където броят на библиотечните единици надхвърля 8 607 броя, с богат фонд от различни области, които включват художествена, детска, учебна и друг вид литература. Броят на читателите през 2020 година е 110 читатели, които периодично са посещавали библиотеката, както и много ученици, които са ползвали енциклопедии и други материали, свързани с учебния процес.

В читалището има разкрити две групи с фолклорен характер, ГАФ „Сминена китка“ с ръководител Стефка Вълчева и ТС „Ченгенско хорце“ с ръководител Росен Русев, Клуб „Българщина“ с ръководител Марияна Неделчева, Лазарки, Кукерска и Коледарска група. Всяка година читалището представя в Община Дългопол културен календар с планираните участия на групите в различни фолклорни фестивали.

През месец януари беше отпразнуван празника Йордановден, на брега на язовир Цонево, под звуците на тъпан и гайда в ледените води на язовира се игра мъжкото хоро, мъже от Аспарухово и други населени места взеха участие в ритуала, а богоявленския кръст бе хванат и изваден от момче от гр. Провадия. Така стана традиция и тази година на 06.01.2021 година също бе отпразнуван този празник. След това празнувахме „Бабинден“, с жените от селото, където пресъздадоха ритуала „Бабуване“ и люлеене на

най-младите баби. С много смях и добро настроение, премина празника, където бе отпразнуван от всички жени на селото.

През месец февруари се отпразнува и празника Трифон Зарезан;

На 3 март с рецитал на децата от детската градина и деца от Аспарухово, поднасяне на венци и цветя се проведе мероприятие от много жители и гости на селото пред Паметника на загиналите за свободата, където се отбелязаха 143 години от Освобожданието на България.

Отбелязан бе и международния ден на жената, 8 март със самодейците на читалището, както и с всички жени от селото.

Много момичета и големи и по-малки направиха незабравим и празника Лазаровден, с огромен интерес те бяха снимани и приемани в къщите, както от местните жители, така и от многобройните туристи, които посещават село Аспарухово.

Самодейната дейност през 2020 година бе ограничена с пътувания извън общината от групите, поради финансово затруднение, пандемията и обстановка в страната, но пък за сметка на това на местна почва не пропуснахме празник и традиция, която да бъде отбелязана. За пореден път показваме, че добротата и уважението към хората, празниците и културата са наш приоритет.

През месец юни и юли всяка година ученици от Хуманитарна гимназия Варна гостуват на едноседмична експедиция в селото, където представиха и разказаха вълнуващи истории за селото, Христо Облаков е техен лектор, който с любов, носталгия и спомени разказа на децата историята, легендите и прехода на село Аспарухово от миналото до наше време. Гости на мероприятиято бяха и родителите на децата, които за първи път посещават Аспарухово, те също останаха възхитени, както от чутото и видяното, но най-много от комфорта, който бяхме осигурили, а именно Зрителната зала в читалището. През 2020 година Хуманитарна гимназия Варна, подари две информационни табла, с историята и празниците на Аспарухово, които се монтираха пред входа на читалището. До момента, всеки гост на Аспарухово се спира и научава поне малка частица от историята на това живо и истинско селце.

През юни месец Аспарухово беше домакин на ЛАДА КЛУБ БЪЛГАРИЯ, където автомобили от цяла България с техните собственици, бяха гости на селото и проведеха събора и изложението на ретро коли в Аспарухово. Дадоха заявка, че отново ще бъдат в Аспарухово и през 2021 година.

През месец август 2020 година трябваше да се проведе и Третият Фолклорен Фестивал „Ченге пее и танцува“ с водеща Галя Асенова, но за съжаление не се проведе, заради забраните и ограниченията, които бяха наложени от държавата предвид COVID – 19, но да се надяваме, че през 2021 година, фестивала ще се съживи отново.

Всяка година в Аспарухово през месец октомври се провежда традиционния сбор на селото, така и миналата година с богата фолклорна програма от групите на

читалището, индивидуални изпълнители, танцови състави от други общини и оркестър от гр. Варна, отново изпълниха поляните пред кметството с голямо настроени и танци. По традиция Коледа се празнува всяка година от момчетата от с. Аспарухово, които също носят много радост на всички гости и местни хора.

До момента стана ясно колко е разнообразен и богат живота на самодейците в село Аспарухово, те винаги с голямо удоволствие и ентузиазъм са се отзовавали на всички покани при посрещането на гости, както от България, така и от чужбина, които гостуват на територията на общината и на Кмета на Община Дългопол.

Тук искам да вметна, че не само културния живот е богат и се отбеляза, а също така искам да подчертая, че към възходящ ред е и туризма в селото, по-скоро сватбения туризъм за 2020 година има сключени 22 граждански брака, изнесен ритуал, от които една част с фолклорен ритуал, така и младоженците и гостите, които са от различни точки на България, а и от цял свят пак се докосват до красотата и българщината на нашия фолклор.

Изказвам своите огромни благодарности, към Всички Вас момичета и момчета, самодейци, с радост и гордост говоря на всякъде за вас, Бъдете живи и здрави и продължавайте да носите този дух на истинското, на Българското в сърцата си.

С уважение,

Мария Христова

Председател на НЧ „Добри Иванов-1894г“ с. Аспарухово

